

# Легенды сквера Борцов революции

Снимок лета 1960 года изображает некую траурную процессию, которая под звуки духового оркестра идет по южной стороне (там, где еще стоит историческое здание казначейства, которое до недавнего времени было пивной, а ныне ждет нового арендатора) трамвайного кольца на Советской площади (ныне спрямленного) мимо не разрушенных еще зданий почты, первой аптеки города и так далее наверх - к месту нынешнего сквера Борцов революции.

Собственно говоря, это свидетельство того, как прах борцов за революцию был перенесен из первоначального захоронения, в свое нынешнее место успокоения. Хотя со словом “первоначальное” мы, кажется, переборщили: например, казначей первого Совета Константин Талдыкин был убит в мае 1918 года, как пишут, выстрелами из засады, когда возвращался с членом Совдепа Медведевым домой с “собрания жителей города”.

Тело Талдыкина было погребено на городском кладбище, которое располагалось на месте Сада алюминщиков. То есть Талдыкина все же похоронили по-людски. А на месте убийства положили “бетонную плиту”, которую назвали “Камнем Талдыкина”. Так гласит легенда, которая не рассказывает, когда был здесь положен камень: советская власть под предводи-



тельством участника Ленских событий 1912 года Андрея Петракова пала через три месяца, чтобы вернуться только в конце декабря 1919 года после зверской резни, которую устроили в Кузнецке партизаны Рогова и Новоселова.

К слову, казначей первого Совдепа убитый Константин Талдыкин сумел нажать врагов мгновенно, обложив зажиточных крестьян и купцов единовременным (!) повышенным налогом в размере 20 тысяч 780 рублей, за сбором которого смотрел лично.



Понятно, почему Советская власть в Кузнецке не задержалась и почему Рогов ишел на наш город “большой зуб”. Впрочем, этот “приказчик водки” (цитирую) и подрядчик строительства церквей (!) находится за пределами нашего рассказа.



Так вот в 1924 году прах Талдыкина извлекли из могилы на городском кладбище и похоронили рядом с другими, отдавшими жизни за революцию, на взъеме Советской площади, аккуратно там, где сегодня идут трамвайные пути

из центра города, точнее, где они пересекаются автомобильным кольцом. Есть старый снимок, где трамвайная линия огибает мемориал борцам за революцию с обеих сторон. К 1960 году, видимо, такое нахождение святыни среди трамвайных путей стало недопустимым. Вот тогда-то и произошло то, что мы видим на левом снимке: прах героев революции торжественно был перенесен в сквер Борцов революции.

Через три года архитектор Е.А. Авдеев и скульптор В.Ф. Казаков установили здесь памятник, на мой взгляд, лаконичный и выразительный, как трехгранный штык “винтовки революции”.

Из главных деятелей первого Совдепа - председатель Петраков, военный комиссар Метелкин, казначей Талдыкин - здесь похоронен только последний. Андрея Петракова по приговору военно-полевого суда атамана Семенова расстреляли в Чите 20 июля 1920 года. А Николай Метелкин умер в больших юридических чинах в 1961 году. Вполне вероятно, что он, приехавший в Новокузнецк ежегодно, присутствовал на церемонии перезахоронения праха соратников по борьбе.

Продолжим в следующий раз.

**Савва Михайлов.**  
Фото из архива краеведческого музея.